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安倍首相「党一丸で改憲」と、内閣改造  

閣僚 20 人中 12 人が日本会議議連幹部 
安倍首相・自民党総裁は 11 日、自民党役員人事とともに内閣改造を行い、第４次安倍再改造内

閣を発足させました。内閣改造前の自民党役員会で安倍総裁は、「わが党の長年の悲願である憲法

改正を、党一丸となって強くすすめていきたい」と号令をかけました。そして、安倍首相の悲願の

改憲発議を目指して、新閣僚には改憲・右翼団体「日本会議」と一心同体の「日本会議国会議員懇

談会」（日本会議議連）の幹部らを多数起用し、安倍首相の側近を多数配置した内閣改造、党人事

を行いました。 

さらに、安倍首相は内閣改造後の記者会見でも、「令和の時代の新しい日本を切り開いていく。

その先にあるのは自民党立党以来の悲願である憲法改正への挑戦だ。困難でも必ずや成し遂げてい

く」と発言し、衆参の憲法審査会で「自衛隊明記」の 9条改憲案を含めた改憲論議を開始する考え

を強調しました。 

閣僚の 12人が日本会議議連の幹部 
第４次安倍再改造内閣は、安倍首相を含め閣僚 20 人中 12人を 

日本会議議連の幹部で固めました。 

安倍首相と麻生太郎財務相は日本会議議連特別顧問。沖縄北方相 

の衛藤晟一氏は同議連幹事長で、「日本会議」結成前からの筋金入 

りの改憲・「靖国」派です。安倍首相の側近中の側近で文科相とな 

った萩生田光一氏は同議連政策審議副会長です。「ワイルドな改憲」 

発言で憲法審の強行開催や、萩生田氏改憲発議に向けた衆院議長の 

首のすげ替え発言など、首相の意を受け危険な発信を続けてきました。 

自民党人事では、二階俊博幹事長、岸田文雄政調会長を留任させ、改憲への挑戦の中で党内の「安

定」化を図る狙いです。同議連副会長の下村博文前改憲推進本部長は選対委員長に就任し、参院幹

事長には世耕弘成前経産相が就き、官邸直結で参院の引き締めを図り、改憲論議への野党の取り込

みを狙います。 

改憲の公明党対策で、二階氏幹事長続投？ 
  岸田氏は幹事長を狙っていましたが、二階氏が幹事長を続投しました。報道によれば、二階氏は

公明党との太いパイプがあり、「改憲論に慎重論がある公明党を説得できるのは二階氏しかいない」

との声が上がり、首相がうなずいたとのことです。また、幹事長起用を見送られた岸田氏は政調会

長にとどめたのは、ハト派の岸田氏を改憲論議の前面に出すことで「安倍色」を和らげたい思いが

透けて見えるとの声もあります。 

そして、12日安倍総裁は、党憲法審査会推進本部長に細田博之・元官房長館を起用することを決

めました。また、衆院憲法審査会の会長に佐藤勉・元党国会対策委員長を充てることを決めました。

憲法や国会に精通するベテランを配置し、何とか改憲論議を前にすすめようとする狙いです。 

 細田氏は、2018 年まで党憲法審査会推進本部長を務め、1年ぶりの再登板となります。前回の本

部長の時には、首相の意向に沿って 9条への自衛隊明記など、改憲 4項目の改憲条文案を取りまと

めました。なお、その 4項目の条文案は自民党内では正式には議論・決定されていません。 
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自民党世耕参院幹事長 「合区」解消に向けた憲法改正が重要と発言 
自民党の世耕弘成参院幹事長は 11日、国会内で就任後初の記者会見を行い、改憲について「議

論すべきだというのが国民の大勢の声だ。憲法改正すべきでないという意見であれば、その意見を

開陳して話し合いを進めていくことが重要だ」と述べ、審議に応じるよう野党に呼びかけました。

就任早々、これまでの自民党の主張と同様の発言を繰り返しました。 

世耕氏は、隣接する参院選挙区を統合した「合区」の解消について、「都道府県単位で 1人の議

員を国政に送ることは極めて重要だ」なとどとし、「1票の格差の観点から最高裁の判断が示されて

おり、憲法の議論を踏み込まないと解決できない」なとど語りました。 

自民党の「合区」解消に向けた 47条改正条文案では「参議院議員の全部または一部の選挙につ

いて、広域の地方公共団体のそれぞれの区域を選挙区とする場合には、改選ごとに各選挙区におい

て少なくとも１人を選挙すべきものとすることができる」としています。都道府県から少なくとも

1人を選出可能にしていますが、第 43 条「両議院は、全国民を代表する選挙された議員でこれを組

織する」とし、第 14 条「すべて国民は法の下で平等」、と規定していることに違反しています。選

挙制度や選挙区割りは法律問題であって、わざわざ憲法に書き込むべきものではありません。2018

年 2 月 21 日の参院憲法審査会での自民党の条文案説明に、与党の公明党、全ての野党が反対を表

明しました。 

安倍新内閣、何しんてんだ！ すぐに千葉県内の断水・停電へ対応を！ 
千葉県内では停電の影響で水道施設が正常に機能しなくなり、広い範囲で断水が起きています。

千葉県水政課によると 12 日午前 8時の時点で、南房総市や多古町など県内 23153 軒で断水が続い

ています。停電からの復旧について、東京電力ホールディングスは、千葉市、八千代市、四街道市、

印西市の全域および、市原市の一部地域について、12日中を見込んでいます。その他の地域につい

て、すべてが復旧するのは 13 日以降の見込みだといいます。 

被災者からは安倍新内閣の対応に怒りの声が上がっています。「内閣改造をして指揮系統を総入

れ替えするなど、狂気の沙汰か」などと非難しています。憲法改正に向けて気勢を上げる一方で、

救済・支援には行動しないのでは怒るのは当然です。立憲民主党の福山哲郎幹事長は「西日本豪雨

の時に宴会をしていた『赤坂自民亭』思いだす」と批判しています。まずは、国民の命と生活をし

っかり守ることが大事です。 

 

各地のとりくみ 
東京 36℃猛暑の中 32 人が 3000 万署名宣伝 9 の日宣伝行動 
 9 月 9日、憲法共同センター・オール大塚は、12 時 15 分から 1時まで、大塚駅南口で 3000 万署

名宣伝。12 団体 32 人の参加で署名 19 筆、ウェットティッシュ 200 枚を配布しました。 

東京平和委員会・平田、詩人会議・塚田、全日本年 

金者組合・田中、東京自治労連･椎橋、年金者組合都本 

部・小澤、都区職員共済会・高田、東京革新懇･松元の 

皆さんが、3000 署名にご協力いただき、何としてもア 

ベ改憲をストップしましょうと、訴えました。 

参議院選挙で改憲勢力は 3分の 2を割り、自民党は 

9 議席へらしたのにもかかわらず、安倍首相は、任期中 

の改憲に強い意欲を示している。「改憲問題が議論され 

ない国会は異常だ」と発言している山東昭子氏を参議院議長にして、あくまで改憲を強行しようと

している。国民世論は優先すべきは改憲ではなく、年金などの社会保障の充実を求めている。市民

と野党の共闘の力が埼玉知事選、立川市長選、岩手県知事選に示されている。消費税増税もストッ

プしましょうと呼びかけました。「暑い中、ごくろうさま。創価学会の人には、なんで自民党にく

っついているの、と、対話している」と言って署名する人もいました。 

＜東京革新懇 mailfax ニュースより＞  

憲法共同センターは、19 日のお昼に新宿駅西口で 3000 万人署名宣伝行動計画 
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 憲法共同センターは 9日の昼に、新宿駅西口で「9の日宣伝行動」を行う予定でしたが、台風の

ため、宣伝カーの手配、弁士が交通遮断で駆けつけられない等の理由で、延期しました。 

 12 日の事務局会議、9日できなかったので、19 日のお昼に新宿駅西口で行うことを決めました。 

どうぞ、憲法共同センターの皆さん、ご参加ください。 

 

憲法講座の渡辺講演ＤＶＤを活用して学習会開催を！ 
 大変好評だった憲法講座のＤＶＤが 5日に完成しました。早速、5日に予約のあった方々に送付

しました。その枚数、99枚。そのＤＶＤを活用した学習会が計画され出しています。福岡・東区九

条の会では、下記のように 9月 29 日に学習会を計画しています。 

 また、新日本婦人の会中央本部では 10日、ＤＶＤ作成のための録画を活用して、本部に勤務す

る全員が参加して学習会を開催しました。参加した方は「当日聞きたかったのに満員で行けなかっ

た。お二人の話はすごく良かったし、みんなで学習したのがすごく良かった」と感想を伝えて下さ

いました。 

あなたの職場、地域でも憲法講座のＤＶＤを活用して学習会を開催してみませんか？ 

 なお、ＤＶＤをご注文された方で、「当日の渡辺先生のレジメ・資料が欲しいので、ＤＶＤと一

緒に送ってください」という方が数名おられます。その方々にはレジメ・資料を同封する予定です。 

ＤＶＤとともにレジメ・資料が欲しい方はお申し出ください。 

 なお、ＤＶＤは１枚１０００円、送料 180 円です。 

 

渡辺治氏の講演ビデオ 
(参院選後の新たな情勢と改憲阻止の展望) 

にまなぶ会 
参議院選で改憲発議３分の２は阻止したけれど、安倍首相は九条改憲をやり遂げる執念に燃

えています。そうした中で、それを阻止できる道はなにか どうしたらいいのか思案されている

方もあるでしょう そこで、下記のとおり学習会を開催します 

テーマ   九条改憲阻止するため、 

私たちに出来ること、すべきことはなにか 

とき   ９月２９日(日)午後２時 

ところ  香椎民主活動センター 

（西鉄香椎駅東口広場向かいの１０階建てベリタスビル４０２号） 

参加費 （資料代・会場費として）２００円 

ビデオは今年の９月１日憲法会議主催の学習会で上記のテーマ 

で講演されたものです。直接聞けたらいいのですが、東京での開 

催でしたのでそれも叶いません。 

渡辺氏の講演ビデオを活用した学習会が各九条の会で果敢に実 

施されています。それも好評だと報告されています。 

大きな画面(プロジェクター)で映しますので、臨場感抜群だと

思            います。 

講演ビデオ鑑賞後、意見交換します。 

そのため、ビデオ観賞は１時間ほどとし、東区九条の会から問題  

提起を行います。 

主催 福岡・東区九条の会 事務局 香椎民主活動センター内 

   電話 092-400-5822（非常駐・留守電多い） 

渡辺治氏のプロフィール 

 一橋大学名誉教授 

 全国教条の会事務局 

 著者多数 

 最近著書 

「戦後史の中の 

     安倍改憲」 

  

 


